
módon az öböl teljes víztömegének kilendülését jelzik.

Vízszintemelkedés (áradási) oldalon 39 cm, vízszintcsökkenési

(apadási) ágon 42 cm vízszintkülönbség állt elô, míg Fûzfôn

ugyanez az érték 48 cm és 59 cm volt. Az áradás itt is

megközelítôleg 20 óra alatt következett be, míg az apadás

gyorsabban, 9 óra alatt zajlott le. A kilendülést követô

vízlengések Siófokon alig, Fûzfôn jóval erôteljesebben érzôdtek. 

Balatonszemes és Balatonakali szemben fekvô állomá-

sok, a kilendülés ideje alatt azonban vízjárásuk analóg

módon változott, mely kétcsomós kilendülést, vagy szu-

perponálódott vízmozgást jelez. Az elôoldali szél egyik

állomás esetében sem okozott jelentôs vízszintváltozást, az

éjszakai front átvonulása idején 10-12 cm áradási vízszint-

növekedést tapasztaltunk úgy, hogy a maximumokat 1.5

órával a hosszirányú kilendülés maximuma (Keszthely

esetében minimuma) elôtt jelezték a szenzorok. Apadási

oldalon 28 cm vízszintcsökkenést észleltünk Balatonsze-

mesen, mely 7 óra alatt jelentkezett. 

A kilendülés utáni visszarendezôdés igazán szép

lengéseket generált (5. ábra) Balatonszemes és Balaton-

akali állomásokon. A lengések 10–12 cm kezdeti ampli-

túdóval 3-3,5 órájú visszatérési idôvel harmonikusan

csengtek le január 20-ára, a reggeli órákra.

Fentieket összefoglalva elmondhatjuk, hogy a Kyrill vihar-

ciklon erôteljes hosszirányú kilendülést okozott a Balatonon,

mely a téli idôszakban rendkívülinek számít. A kilendülés

kiterjedt a tó teljes felületére és jelentôs víztömeget mozgatott

meg a tó teljes hosszában. A partvédômûvel ellátott 180–160

cm-es koronamagasságok védelmet nyújtottak a Kyrill hatásai

ellen, azonban a partvédômûvel nem rendelkezô, vagy lídós

partszakaszok esetében a mögöttes területek rövid idejû elön-

tésével számolni, illetve védelmérôl gondoskodni kell. A

hajópark és a parti ingatlanok védelme szempontjából elôre-

jelzési és riasztási rendszer kidolgozását javasoljuk.

Kravinszkaja Gabriella hidrológus, 
Balatoni Vízügyi Kirendeltség
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5. ábra A Balaton kilendülése 2007. január 18-19-én Balatonakali –
Balatonszemes

ECMWF ERA-40 reanalízis
Bartholy J. és társai: Ciklonpályák elemzése…

Az Európai Középtávú Idôjárás Elôrejelzô Központban

(ECMWF) 2000 és 2003 között elôállított adatbázis az 1957 és

2001 között végzett meteorológiai és hidrológiai megfigyelések

alapján. Az adatok hatóránkénti idôlép-csôben állnak rendelkezésre.

A térbeli felbontás átlagosan 125 km horizontálisan, és hatvan ver-

tikális szintre terjed ki a földfelszín és a 65 km-es magasság között.

baroklin hullámaktivitás
Bartholy J. és társai: Ciklonpályák elemzése…

Az a folyamat, amely során a közepes földrajzi szélességek

nyugatias áramlása a nagy horizontális hômérséklet-különbségek

– és az ehhez kapcsolódó vertikális szélnyírás – miatt észak-dél

irányú hullámzásba kezd, ami ciklonok keletkezéséhez vezet.

gpm (geopotenciális méter) – gpdm (geopotenciális dekaméter)
Seres A. T. és társai: Januári vihar Európában

A földi gravitáció által a légkörben keltett erôtér nagyságának,

az ún. standard geopotenciálnak a mértékegysége.

hidrometria
Kravinszkaja G.: A Kyrill viharciklon hatása…

Folyók és tavak vízállásának, vízsebességének, vízhozamának 

és a hordalékhozamának mérése, valamint a talajvízszint megfi-

gyelése.

hármaspont
Kereszturi Á.: Éghajlatváltozás a Marson

Az a nyomás és hômérséklet, amelyen egy adott anyag mind-

három halmazállapota jelen van, más szóval: egyensúlyban van.

terminátor
Kereszturi Á.: Éghajlatváltozás a Marson

Egy égitest világos és sötét, azaz nappali és éjszakai oldalát

határoló vonal.

tómm
Varga B.: A Balaton és a Keszthelyi öböl…

A hidrológiában használatos mértékegység, annak jelölésére

szolgál (szemben a mm-rel), hogy az így megadott értékek számí-

tottak és vízfelületre vannak vonatkoztatva.

Összeállította: Gyuró György

* * *

KISLEXIKON
[Cikkeinkben csillag jelzi azokat a kifejezéseket, amelyeket a kislexikonban szerepelnek]




